

El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

Renovación

Es el alma universal; en todo y en todos se desea que soplen vientos de otro cuadrante; que cese el estagnado simón de lo caduco y vuelvan a crear el ambiente las confortantes brisas de un nuevo estado de cosas.

Vienen a la mente del cronista las viejas consejas de nuestros gloriosos tiempos, el agudo y epigramático refranero español que condensó en breves palabras grandes sentencias filosóficas, y que teniendo tal vez futura visión de lo que era capaz la malicia y perversidad de los hombres, puso en boca de sus juglares sentencias como la siguiente:

«Abad de zarzuela, comistéis la olla pedís la cazuela.»

Aí puede calificarse a la mayoría de los políticos españoles. Durante más de un siglo comieron y quisieron la olla del presupuesto, y cuando advirtieron que ésta se acaba, piden más y más al sufrido pueblo.

Y éste se va cansando ya del juego y parece que se apresta a defender la cazuela que le han dejado y en la que va, angustiado, que apenas puede condimentar el escaso alimento que llega a sus manos.

Lo que pasa aquí está sucediendo en todas partes, y la mayor o menor agudización del problema depende solamente del mayor o menor hartazgo que los competidores políticos se han dado a los dos lados.

No han sido sólo los manjares lo que han engullido; su voraz apetito ha ido más allá, y con las vendas han consumido libertades, derechos, organizando dejando a los demás en un estado de debilidad tal, que apenas tienen fuerza para sostener entre sus manos la tosca cazuela de su propia dignidad.

De todos lados salen ya voces de protesta, en todas partes se nota el malestar, y a las angustias voces de mandando respeto a las viejas y despreciables oligarquías responde el pueblo, en unos lados ahogando los hombros, y en otros, alzándose alzado contra sus embalsamadores y desmoronando, al fin, el viejo castillo de papel de las jefaturas políticas, que era deleznable y que sólo ha contenido a sus asaltantes por las almenas y torreones pintados que le daban la apariencia de inexpugnable.

Última grande que la falta de preparación, por una parte, y las desbordadas pasiones, por otra, hayan hecho que la evolución pacífica, que debería ser la norma de todos los actos humanos se haya convertido en saugriento desgarro en algunas partes.

La renovación del mundo es un hecho; los viejos alcázares personales, las cartas denigrantes, los compadrazgos del favor desaparecen, y sólo podrán resistir el huracán aquellas agrupaciones que tengan como base de su funcionamiento los verdaderos principios de la hermandad de los hombres y las augustas enseñanzas y leyes de la verdadera justicia.

Tal vez por ello, y en día no lejano, tenga la humanidad que bendecir algunos hechos que, como la pasada guerra, representan graves trastornos sociales y sea el monumento levantado a estos héroes del destete, el hito más saliente de una nueva y futura humanidad, más cristiana, más justa, más verdadera, menos hipócrita, en la que los verdaderos prestigios los alcázares sus bienhechores, no los que se han ennoblecido sólo por sus trapacerías y habilidades.

Poco importa que la humana soberbia pretenda levantar nuevos alcázares a su brutal egoísmo, poco importa que los poderosos legislen para el mundo y pretendan, como los antiguos levantar torres inexpugnables donde anagoras; poco importa que se alienten dioses y quieran sustituir el divino decálogo por los sacrosantos puntos de Wilson o por las modernísimas bases de la Liga de las Naciones.

La enorme fuerza molecular que se ha desarrollado ya, derribará todas estas artificiosas fortalezas, y entre sus ruinas surgirá de nuevo el espíritu por puro y nuevos y sentenciosos juglares tal vez transformen la conseja y digan: a los que neolamente pretendieron negar a los hombres su existencia: «Abad de zarzuela, quisistéis olla y cazuela, y os quidastéis sin lo uno y sin lo otro.»

El surja de legítima renovación que se siente en la pueden detener las leyes escritas, si éstas no llevan antes el marchamo de los verdaderos y legítimos derechos de los pueblos.

La bandera del '70

Convocados por el presidente del «Casino» y con objeto de hacer y ofrecer una bandera al nuevo Regimiento de Cartagena, se reunieron en dicha sociedad ayer tarde a las 8; como teníamos anunciado, los señores representantes por las instituciones siguientes:

Instituto, Don Julio Huel Miranda.—Círculo Liberal Dinástico, Don Leopoldo Cándido.—Mollar y Pina, Don Gregorio Pina.—Círculo Ateneo, Don Florencio Izquierdo.—Sociedad Peñeroña, Don Enrique Poblet.—Mancornidad Zapata, Don José Maestro Zapata.—Escuela de Náutica, Don Ramón Carlos Roca.—Gran Hotel, Don Basilio Iureta.—Gremio de Ultramarinos, Don José Barceló Fraile.—Gremio de Sastres, Don Antonio Fernández.—Escuela de Artes y Oficios, Don Enrique Martínez Muñoz y Don Pedro Martínez.—Industrias García, Don Antonio García Alemán.—Sociedad Económica, don Antonio Martínez Muñoz.—Sindicato Minero, Don Joaquín de Monteseor.—Tranvía Eléctrico y Obras del Puerto, Don Joaquín Díaz Zapata.—Administrador Aduna, Don Rafael Midón.—Banco de Cartagena, Don Rafael Sierra.—Unión Eclesiástica, Don Ángel de la Iglesia.—Productos Químicos, Don José Mediavilla.—Tentente Arcipreste, Don José Júdez.—Esc. de Cartagena, Don Juan José Soler.—Colegio de Procuradores, don Ramón Sánchez Abraham.—Club Victoria, don Alberto Dueño.—Sociedad de Comerciantes y Cargadores, señor Mediavilla.—Colegio Nuestra Señora de la Caridad, don José María Farraga.—Escuela Superior de Industrias, don Manuel Tous.—Mancornidad Dorda, y.—El Economista, Don Manuel Dorda Mesa.—Sociedad de Pasadoces, don José Monzó Morero.—Banco de España, don Vicente Botella.—Sociedad Le Excelsitud.—Señor Gobernador Militar.—Registrador de la Propiedad y otras personalidades.

Abierta la sesión por el presidente y después de leer el acta de la adhesión recibida, que fueron de don Cecilio Euzobay, Círculo Liberal Republicano; don Juan Antonio Gómez por la Cámara de Comercio; Hermanos Maristas; Alcalde de Cartagena, Academia López, Realidad Espe, Academia Gómez Ramos, don Juan Girón por el Colegio Notarial y Director de La Tierra, don Ramón Carlos Roca hizo presente el documento de adhesión que con destino a costear la nueva bandera se había enviado don Policarpo Maestro, Don Andrés Sánchez Ocaña presentó las bases del proyecto de la Junta directiva del Casino, para llevar a la práctica la confección de la nueva bandera y después de aprobado y ampliado por los concurrentes, quedó acordado que se admitían donativos particulares desde cinco céntimos hasta cinco pesetas, y de colectividades, sin limitación.

Con objeto de recaudar dichos fondos, quedó constituida la siguiente comisión, que a la vez lo será de propaganda: los presidentes de dos sociedades obreras, los directores de dos Centros de Enseñanza, los presidentes de dos gremios y los directores de los diarios locales.

Esta comisión podrá ser ampliada si así lo crea oportuno los componentes de ella.

Para la confección de la enseña patria, que será bordada por señoras cartageneras, fué designada una junta que presidirá la distinguida Sr.ª doña María Mencha, esposa del presidente del Casino D. José Sánchez Doménech, y constituirán todos los miembros que crea necesarios y convenientes dicha señora presidenta.

El señor Sánchez Doménech, en un breve y elocuente discurso, dió las gracias a todos por el concurso que prestaban a obra tan patriótica, proyectada por el Casino, muy especialmente por la designación de su esposa para llevarla a efecto y con frases patrióticas abrigó la esperanza de que su realización sería un timbre de gloria para Cartagena y de provechosas enseñanzas de amor patrio para la juventud.

Terminó el acto en medio del mayor entusiasmo.

LA SEÑORA

Doña Casilda Mugica Ezpeleta

DE IRURETA

QUE FALLECIO EL DIA 26 DE FEBRERO DE 1918

R. I. P.

La misa que se celebrará el viernes 28 del corriente a las nueve y media de su mañana, en la parroquia de Santa María de Gracia, será aplicada por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolado viudo don Basilio Iureta; sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amistades y personas piadosas, asistan a dicho acto, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Cartagena 26 Febrero de 1919

El empréstito de Francia

El lector recordará las duras controversias periodísticas que, meses atrás, ocasionó el empréstito a Francia de 315 millones de pesetas.

Muchos fueron los argumentos que entonces se opusieron al proyecto; pero todos fracasaron ante una consiliación cuyo carácter engañoso también se hizo notar entonces; a saber: que el empréstito se hacía con objeto de conjurar una crisis de agricultura española, es decir, para que los franceses compraran con nuestro dinero el vino y las frutas que en otro modo, si ese con su dinero propio, no querían pagar.

Entonces se observó que el motivo de que los franceses no compraran nuestro vino no era la falta de dinero, sino la oposición de sus propios vinateros que rechazaban la competencia española, y el de que no compraran frutas, el no poder permitirse el lujo de comerlas.

Los hechos nos han dado la razón. Explicado el convenio, resulta, según LA EPORA, que se acordó en el deber una vez firmado el empréstito, de afirmar que siempre había sido aliado el que en vez de 315 millones, se han pagado a los franceses 352 millones, y que una gran parte de esta cantidad no ha podido ser destinada a la compra de vino, por lo ser posible conducir los vinos al puerto de Geta, y 3) que se habla de ampliar el crédito.

¿Se ha visto jamás burla semejante? ¿Que vayan ahora los señores José Zulueta, Azpilicueta y otros a las regiones agrícolas a hacer propaganda por los empréstitos al extranjero: los recibirán a pedradas.

El que el dinero prestado no se emplea en la compra de mercancías convenientes, fué precisamente el mismo Zulueta quien lo denunció, cuando aun era tiempo de rescindir el contrato; pero el mal ya estaba hecho y los banqueros, a cualquier hora renuncian a sus comisiones.

Pues, recordará el lector que, una vez firmado el contrato esos banqueros no lograron encontrar los fondos necesarios y exigieron que el Banco de España garantizara los capitales empleados. El Banco de España se negó y entonces se lo ordenó el gobierno. De manera que, en realidad, ha sido el Estado español quien ha hecho el empréstito; Francia ha podido disponer de 352 millones; los banqueros que han negociado el empréstito han cobrado más de 30 millones de comisión y, en vez de librarnos de nuestro vino y de nuestras naranjas, se nos ha privado de cosas que necesitábamos y cuyo precio, lleva, por ende, trazas de doblar.

Y aun se tiene la desfachatez de pro-

V ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Mariano Sanz Zabala

que falleció el día 28 de Febrero de 1914

R. I. P.

La Hora Santa que se celebrará el 28 del actual, de 10 a 11 de la mañana en la consagrada Iglesia del Santo Hospital de Caridad, será aplicada en sufragio del alma de dicho señor.

La familia invita a sus amigos a este acto piadoso y les ruega le tengan presente en sus oraciones.

poder que se amplie el anticipo! Y los que lo proponen son los marifostistas que se desgañitan gritando Viva España, al tiempo que se preparan a aceptar una nueva puñalada.

De Sociedad

Notas varias
En la Iglesia de Santo Domingo ha sido celebrada la ceremonia de las aguas del Bautismo a la edad de treinta y un años Emilio Aiguasell Felipo, mecánico del acorazado «España», que ha sido apadrinado por el Sr. Marqués de Magaz, comandante de dicho buque; oficiando el párroco del mencionado acorazado don José Llauradó.

Letras de luto
En la Iglesia Castellana de Santo Domingo se han celebrado esta mañana fúnebres por el descanso eterno del alma de la señora doña María del Carmen Roca, esposa de nuestro amigo don Raimundo Gómez Bamos.

En la capilla de la Santísima Trinidad de la Iglesia de Santa María de Gracia se han celebrado esta mañana las misas de la Imperatriz en sufragio del alma del que en vida fué querido amigo nuestro, el Doctor en Medicina don José Pastor y Cano.

Reiteramos a la familia del finado nuestro más sentido pésame.
Ayer tarde se verificó en la veintidós ciudad de La Unión el entierro del cadáver de la señora doña Mercedes Sánchez Sanmartín, viuda de Roca, asistiendo al acto un tan grande aco-

vido, que ponía de manifiesto las muchas relaciones y simpatías con que cuenta su apreciable familia.

A sus hijos y nietos, entre ellos nuestros queridos amigos los doctores, don José y don Salvador Pousuel, los Químicos don José Pérez, padre e hijo, y demás familia les enviamos nuestro más sentido pésame.

Teatro-Circo

Con una magnífica entrada se celebró anoche la función de beneficencia de los notables clown «Antonet y B-hy» que con tan simpáticas cuentas en nuestro público, pasaban bien de magnificente en la noche del día de ayer en la que fueron aparatosos con entusiasmo en sus dos primeras entradas cómicas e interesantes al público su vie comica.

Compartieron los aplausos con los simpáticos beneficiados la familia Menéndez que en su primer acto de aplausos, recibiendo los muy justos en el concurso de los juegos de niños, Mr. Leonard con su interesante perro amestizado, La notabilísima y elegante sinz de Miss. Regina y finalmente el único bien ponderado notabilísimo saltador Zenas que cada día electriza más al público con sus saltos y arriesgados actos mortales.
Para mañana una notabilísima función a beneficio de la familia Frediani y el viernes despedida de la Compañía.

JUNTA de Protección a la Infancia
Numero premiado hoy 98